

## ЮБИЛЕЙ

### ЗЕМФИРА САДУЛЛАЕВНА АЛЕКБЕРОВА

(к 70-летию со дня рождения)

18 февраля 2002 г исполнилось 70 лет доктору медицинских наук профессору Земфире Садуллаевне Алекберовой - руководителю лаборатории системных ревматических заболеваний Института ревматологии РАМН.

Земфира Садуллаевна окончила в 1955 г Дагестанский медицинский институт, а затем клиническую ординатуру и аспирантуру I ММИ им. И.М. Сеченова. В 1963 г



успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме: «Липиды крови и влияние на них стероидной терапии при некоторых коллагеновых заболеваниях». Проблема развития раннего атеросклероза, так широко дискутируемая в медицине в настоящее время, волновала ученых еще более 30 лет назад, и Земфира Садуллаевна стояла у истоков изучения этих вопросов. С 1964 по 1970 гг Земфира Садуллаевна работала ассистентом кафедры Дагестанского медицинского института. С 1970г она - докторант Института ревматологии РАМН. В 1974 - защищает докторскую диссертацию на тему «К вирусной этиологии системной красной волчанки».

С 1974г Земфира Садуллаевна - работает в Институте ревматологии РАМН - старшим научным сотрудником, а с 1981 г - руководителем отделения иммунопатологии, с 1988 г - руководителем лаборатории ревмозндокринологии, переименованной в 2000 г в лабораторию системных ревматических заболеваний.

Земфире Садуллаевне отличает умение видеть новые, актуальные и перспективные направления в науке. Во многом благодаря ее энергии, научному предвидению и

незаурядным организаторским способностям в отечественную ревматологию и смежные дисциплины вошли и получили дальнейшее развитие проблемы вирусной этиологии, полового диморфизма, возрастной гетерогенности ревматических заболеваний, антифосфолипидного синдрома, болезни Бехчета и др.

Круг научных интересов Земфиры Садуллаевны широк. Под ее руководством впервые в стране изучается роль вирусных инфекций и интерферона при ревматических заболеваниях, частота и значение вовлечения щитовидной железы при ревматоидном артрите и системной красной волчанке. В лаборатории под руководством профессора З.С.Алекберовой проводятся исследования клинико-лабораторных особенностей у мужчин с системной красной волчанкой и ревматоидным артритом.

1986г - год международного признания существования антифосфолипидного синдрома. И уже в этом году проблемой антифосфолипидного синдрома начинают заниматься в Институте ревматологии РАМН, а в 1989 г в лаборатории профессора Алекберовой З.С. под ее руководством защищается первая в России диссертация по антифосфолипидному синдрому. Она явилась также инициатором и руководителем исследования по течению беременности при СКВ и антифосфолипидном синдроме (АФС) у женщин с рецидивирующим синдромом потери плода. Работа над механизмами формирования АФС продолжается не только в лаборатории, но и в рамках Российско-Польского сотрудничества, где Земфира Садуллаевна является одним из главных исполнителей. Под ее руководством изучаются клинико-генетические особенности болезни Бехчета. Профессор Алекберова З.С. член Международной группы по изучению болезни Бехчета.

Профессор Алекберова З.С. - автор более 300 научных работ, в том числе монографий и изобретения. Под ее руководством выполнено 23 кандидатских и 3 докторских диссертации.

Земфире Садуллаевну знают и ценят ревматологи всей страны. Высок ее авторитет как крупного ученого, высококвалифицированного клинициста, талантливого педагога, организатора науки и мудрого руководителя молодых специалистов.

З.С. Алекберова успешно представляет российскую ревматологию за рубежом. Ее доклады получили одобрение на международных конгрессах, конференциях и симпозиумах.

Все свои знания и опыт З.С. Алекберова отдает делу отечественного здравоохранения и дальнейшему развитию ревматологии, руководя научными исследованиями, выполняя большой объем лечебно-консультативной работы, уделяя много внимания делу воспитания и подготовки кадров ревматологов.

Редакционная коллегия журнала «Научно-практическая ревматология», коллектив сотрудников Института ревматологии РАМН, многочисленные ученики от всей души поздравляют Земфире Садуллаевну с юбилеем, желают крепкого здоровья, бодрости духа и дальнейших творческих успехов.